

医保即将跨入新年度 我市将全面实施基本医疗保险市级统筹

本报讯(记者周琼 通讯员甬保)再过几天,职工医保参保人员将与城乡居民医保人员一起跨入新年度。宁波市医疗保障局提醒广大参保人员关注医保年度变更相关事宜。

2022年1月1日起,我市将统一全市职工基本医疗保险参保人员个人账户资金计入比例,并在1月1日凌晨统一更新,个人账户资金一次性预划入月份数为12个月(即2022年1月至12月);在职人员按2021年12月本人缴费基数对应的基数预计入,45周岁以下划入比例为3.4%,45周岁(含)以上划入比例为3.7%;退休人员划入标准按2021年度月划入标准基础上增加10元,其中70周岁以下划入标准为270元,2022年度12个月划入金额为3240元;70周岁以上(含)月划入标准为295元,2022年度12个月划入金额为3540元。

参保人员在2021年12月31日前结余的个人账户资金,在进行年度统算后转为个人账户历年结余资金,其中在2021医保年度内因跨年龄段、退休或缴费基数调整等造成原预计资金不足的,在年度统算时按规定予以补足,并计入个人账户

历年结余资金。参保人员个人账户资金在12月31日前已透支的,透支部分按规定予以扣回。

新医保年度开始后,职工基本医疗保险参保人员可以通过最近一次的医疗费结算单据或通过浙里办APP查询本人个人账户资金情况。

据介绍,2022年1月1日起,全市将执行统一的职工基本医疗保险(含生育保险)、城乡居民基本医疗保险政策。一是按照“基金可控、费率就低”的原则,统一职工基本医疗保险单位缴费率和生育费率,基本医保单位缴费率统一为8%,生育费率统一为0.5%,减轻企业缴费负担;二是按照“同类同标、待遇就高”的原则,把城乡居民A、B档统一合并为成年居民档,此前B档人群的门诊和住院支付比例相比原来分别增加10%和5%,门诊支付限额增加1000元,住院支付限额增加10万元,提高了报销待遇;三是按照“应保尽保、一个不少”的原则,提高低边对象参加城乡居民医保个人缴费部分由财政资助50%提高到全额资助,助力困难群众应保尽保。

延伸阅读

医保跨年度期间 就医结算要注意四件事

宁波市医疗保障局提醒广大参保人员,医保跨年度期间就医结算要注意四件事:

1.跨年度期间医保系统将停止服务12.5小时。

2.医保系统停止服务期间,在定点医疗机构(急)诊就医医疗费处理办法:宁波市职工基本医疗保险参保人员(不包括单独参加住院医疗保险人员)及各类医疗保障卡在定点医疗机构应急记账(选择应急记账的不再报销医疗费),也可以在定点医疗机构选择先由个人现金支付,日后到就近医保经办机构(除市本级以外)申请零星报销;城乡居民医保参保人员由个人现金支付,日后到就近医保经办机构(除市本

级以外)申请零星报销。

3.医保系统停止服务期间,定点零售药店暂停提供医疗保险购药服务,参保人员在此期间发生的购药费用不实行应急记账,也不能申请零星报销。

4.跨年度住院的医保参保人员医疗费按新年度计算。按照医保政策,职工基本医保和城乡居民医保参保人员住院治疗的医疗保险待遇标准按医疗费结算时所在的年度确定,如果参保人员在2021年12月31日前入院治疗,在2022年1月1日后办理出院结算,其住院期间的医疗费均计算到1月1日后的新年度,住院起付线、年度累计费用、医保基金承担比例均按新年度开始计算。

回家啦! 50辆公交车送集中隔离人员回家



大家拿着行李走上转运公交车。

记者 张燕
通讯员 董美巧 邵建荣

“辛苦啦!”“谢谢!谢谢!”“终于可以回家了!”昨天上午,在镇海九龙湖开元大酒店门前,解封后的集中隔离人员坐上公交车后喜悦无限。据了解,自镇海区解封后,为了解封后的集中隔离人员安全送回家,宁波公交集团镇海公司特预备了50辆转运公交车,全力以赴完成运送任务。

在现场,解除隔离的人员陆续在工作人员指导下检查登记。在完成一系列解除集中隔离规范操作后,大家拿上行李,兴高采烈地上转运公交车,与医护人员挥手道别,踏上期待已久的“回家之旅”。按照疫情防控规定,集中隔离人员解除集中隔离后,虽然可以回

家,但到家后还需要进行一段时间的居家隔离。“为确保转运安全,我们按照疫情防控指挥部的安排,执行严格的运送规定。”宁波公交集团镇海公司相关负责人介绍,出发前,每辆公交车都会进行全方位的深度消毒,驾驶员穿好隔离防护服后才能进入驾驶室。到达隔离点后,集中隔离人员要办理相关证明才能进入车厢。车辆到达目的地后,也会有专人接应,办理交接手续。车辆返回场区后,会再次进行全方位深度消杀。

此外,为了给乘客提供更安全放心的出行服务,宁波公交集团强化防控督导,加强职工自身防护,严格执行上线运营车辆必须通风消毒,保证车辆通风消毒、场站枢纽防疫管理常态化,全力做好交通保障工作。

蛟川街道南片区 中小学幼儿园昨天复学

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员林晓艳 郑童)昨天,蛟川街道南片区所有学校和幼儿园有序复课,这标志着解封以后的镇海所有学校已经全面复学开课。

昨天早上7点半,蛟川中心学校学生开始分时段入学。“欢迎来到!”在校门口,学生们见到了可爱的吉祥物“蛟蛟”和“龙龙”,纷纷上前打招呼、拥抱。学生们戴着口罩,在志愿者老师的引导下,间隔一定距离依次通过红外线测温进入校园。“我今天非常开心,又能来学校和同学们一起了。”不少同学兴奋地蹦蹦跳跳,开心入校。

“我们对校园进行了全面卫生打扫和消毒,以最整洁的环境迎接孩子们的到来。为了能正常复课,我们对所有师生的健康码和核酸检测结果进行了统计,搜集信息,目前学生复课率超过98%。”蛟川中心学校副校长丁亚明告诉记者。

据悉,蛟川中心学校利用大课间时间,通过分享抗疫故事、致敬抗疫逆行者、心理疏导、学习防疫知识等开启复学第一课。

在蛟川中心幼儿园临江分园,通过晨检入园的孩子们正在举行一个小小的欢迎仪式。老师们为孩子们戴上小勇士勋章,身穿奶牛服的哥哥姐姐则为弟弟妹妹送上苹果。在中班教室里,班主任时老师正和孩子们一起分享隔离期间的点点滴滴。“这些小朋友们都和我们一起经历了疫情,大家在这段时间里一起鼓励、互相合作,我们在网上也开展了各种各样的活动,现在能够如期开学大家都非常激动,我们共同经历了这次困难之后,大家更加团结了,小朋友们也成长了很多。”时老师说。

疫情防控常态化后,镇海区各中小学校、幼儿园都继续做好防疫工作,确保校园防疫不松懈。

今晨最低气温仍在冰点以下 最高气温将回升至10℃



本报讯(记者孙肖 通讯员郭宇光)昨天早晨市区最低气温只有-0.5℃,可谓是被冰冻封印的一天。虽然天气晴朗,但阳光加热效果不足,寒潮的降温后遗症还在持续,昨天最高气温仅在4℃左右,今晨最低气温仍在冰点以

下,但从今天开始甬城最高气温将进入上升通道,回升到10℃上下。

据市气象台发布低温报告:受寒潮和辐射降温影响,今天最低气温-1℃至-3℃,有冰冻,山区-3℃至-6℃,有严重冰冻。今天偏北风3级,明天西北风3-4级。还需注意防寒保暖。

据预报,接下来的几天将是晴朗的好天气。

阿克苏苹果,很甜!



胡坚

据昨天《宁波日报》民生版报道,宁海县实验小学一群孩子在老师的牵手下,今年年初众筹一笔善款,认种了一棵长在阿克苏的苹果树,用实际行动助力该地区的绿化与农业发展。如今,果实已经成熟,学生们也收到了他们的专属苹果。

任何事物,一旦贴上“专属”的标签,总能超越其本身的价值,被赋予特殊的意义。这批专属苹果,外形跟日常的普通苹果并无二致,但在孩子们的眼里,他们所收到的苹果就是不一样,因为每一个果子都蕴含着孩子对果树认领之后的期待、对阿克苏地区发展的关切、对自身伸出援助之手的自豪。为此,他们所品尝到的阿克苏苹果,会显得格外香甜!

这次远隔千里的果树认领,是难得而又精彩的一课。这堂课突破了惯性的教学模式,跨越了传统教育的时间和空间。通过“认领”的方式,在帮助他人、帮扶相对落后地区的同时,也在孩子们的心中播下一颗向善向美的种子。虽然,认领的果树远在目力不及之处,但当收到果实的那一刻,孩子们的内心想必是喜悦和激动的。只要心灵有所触动,教育的目的也就达到了。

毋庸置疑,宁海县实验小学的这节课是“走心”的,这也是目前迫切需要的教学方式。德智体美劳“五育”是一个复合型概念,也是一个创新型、开放型课题,实践中不存在放之四海皆准的教学模式,要与时俱进,丰富形式,打破条条框框,走进学生内心,用一个灵魂唤醒另一个灵魂。一切从“心”出发,教育成功的彼岸定能抵达。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

九旬「功夫奶奶」当顾问 学生个个都是「功夫小子」

记者 严龙
宁海县委报道组 徐铭辉
通讯员 樊建威

扎马步、出拳……昨天上午,在宁海县力洋镇中心小学的操场上,300余名小学生正在练习当地的“山后张武术”。台上,98岁的“山后张武术”课顾问张和仙做起了示范;台下,校外辅导员冯传引和体育老师夏存存对动作进行指导。

张和仙是少林南拳分支——宁海张氏武术的第八代传人,在宁海小有名气,被称为“功夫奶奶”。2018年起,力洋镇中心小学引进“山后张武术”,并聘请张和仙的徒弟冯传引、张志成作为校外辅导员,每周来学校对学生进行免费指导。

作为宁波市非物质文化遗产,“山后张武术”至今已传承300多个年头。为了弘扬传统文化,培养学生的武术技能,力洋镇中心小学编写了校本教材《山后张武术》,开设校本课程,在每天大课间活动期间,组织全校学生练习武术操;每周的体育课中安排一节武术课;并在每年5月份举办一次“山后张武术节”。目前,该校884名学生人人都是“功夫小子”。



▲学生们在做武术操。



▲校武术班成员在练习棍术。

▶“功夫奶奶”张和仙向学生展示拳术。

万里学院保安宿管阿姨当上思政导师

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员周娟 向婉华)“生活思政对于我来说,之前没有听说过,随着学校不断开展生活思政,给我们进行培训、开展活动,让我对生活思政有了深刻的认识。去年,宿管员裘益君的故事深深鼓舞了我,原来干好自己的本职工作,可以影响学生成长,这也是在育人。”昨天下午,在浙江万里学院举行的生活思政驿站开馆仪式上,该校保安队员包建

霞发言。在开馆仪式上,学校领导为第二批10位生活思政导师颁发了聘书,包建霞就是第二批生活思政导师之一。

包建霞深情地讲到,在疫情防控常态化下,学校对学生进出校门有规范的管理和严格的要求,有个别学生对此不理解,她采取的方式是先微笑对学生说明原因,再查看健康码,学生每每

看着她的笑脸,就会自觉配合学校的疫情管控工作。之后,这些学生每次见到她都主动和她打招呼。“从没想过自己也能当上大学的生活思政导师,我希望通过自己的一些具体工作去影响和帮助学生。”包建霞说。

据了解,10位导师是从专业课教师、思政理论课教师、辅导员、班主任、宿管阿姨、保安队员中遴选产生的,他们都在日常的

工作生活中用心用情,以自身行为感染教育着学生,深受学生爱戴和认可。

浙江万里学院经过近20年的实践发展,生活思政从实践探索到理论成型再到实践创新,逐步呈现出立德树人的良好效果,社会反响热烈,先后获得浙江省高校思想政治教育工作精品项目、浙江省教学成果奖二等奖、宁波市高等教育教学成果奖二等奖。

车子没碰到,引发事故是否要担责?

交警答复:机动车转弯时不得影响其他车辆和行人正常通行,机动车负主责

记者 王晓峰
通讯员 张敏 黄盛剑

近日,余姚市公安局交警大队低塘中队收到一面锦旗,上面写着“热心为民,公正执法”八个大字。锦旗的背后,是一个与交通事故责任认定有关的故事——车辆没碰到,引发事故是否要担责?

12月12日晚上6点,低塘交警中队接到一女子电话:“我要报警,我在路口因避让一辆白色轿车摔倒了。对方却没有停车,直接开走了……”

接警后,交警立即进行核实。原来,当晚下着雨,杨某骑着电动自行车出门,到朝霞街道晋涵路北侧非机动车道行驶时,同向机动车道上来了一辆白色轿车。原本两车各行其道相安无事,谁料在晋涵路和春生路路口时,白色轿车右转。而在其侧后方的杨某为了避让,紧急制动,结果连人带车摔了。

湿了一身,一时半会儿还站不起身来的杨某,看到白色轿车停都没停直接驶离现场的行为后,瞬间怒了,于是报警。交警

褚华安接手此案后,立即展开调查。根据相关线索,他锁定了那辆驶离现场的白色轿车,并联系上司机李某。但对方的答复令人无语:“车子没碰到啊,不关我的事吧?”

次日,李某来到交警中队处理此事,褚华安给他上了一堂交通安全课:“你的车虽然没有直接碰到电动自行车,但对方摔倒的原因是为了避让你的车。根据《道路交通安全法》相关规定,机动车转弯时不得影响其他车辆和行人的正常通行,显然,你的行为已经违反了该

条规定。”经过普法,李某认识到了自己的错误。此后,褚华安对这起交通事故进行了责任认定:李某对本次事故负有主要责任,而骑车人杨某因驾驶非机动车时未能尽到提前预判道路通行情况的义务,对本次事故负有次要责任。

杨某经送医检查,确诊为腿部骨折。有了交警部门出具的交通事故责任认定书,她就可以就医疗费一事跟李某进行协商。为感谢交警部门快速帮自己解决了问题,杨某特送上了一面锦旗。